

## 聚焦“国际博物馆日”

河南博物院、二里头夏都遗址博物馆、郑州博物馆——

# 多彩文化盛宴邀您品鉴

本报讯(记者 秦华)“5·18国际博物馆日”虽然恰逢周一博物馆例行闭馆日,但在这个文博专属的节日里,河南博物院、二里头夏都遗址博物馆等省内大多数博物馆正常开放,并为大家准备了精彩纷呈的文化大餐。

今年“5·18国际博物馆日”的主题为“致力于平等的博物馆:多元和包容”。这一主题聚焦于博物馆与社会的紧密联系,倡导博物馆为不同群体提供有意义的体验,尤其在多元化的社会环境下,博物馆应通过展览、会议、演出、教育项目等丰富的形式与公众对话,展示多样化的观点,动员更多公众参与博物馆文化体验,为公众提供更高品质的文化供给,融入社会高速发展进程,充分发挥博物馆在文化传承中的枢纽作用。

围绕着这一主题,河南博物院、二里头夏都遗址博物馆等省内知名博物馆在博物馆日当天开启线上直

播、线上讲解等形式多样的线上及线下展览等活动。

线下活动方面,河南博物院西配楼继续举办“大象中原——河南古代文明瑰宝展”,共展出从馆藏文物中精选出的145件中原文物。而已进入全国博物馆陈列展览精品终评的二里头夏都遗址博物馆,在博物馆日为公众准备了一场重磅展览——洛阳纱厂路西汉大墓考古成果展。

这次成果展分为大墓惊现、实验室开棺——金玉温明初现、科学检测——神秘仙药惊世、墓主身份之谜等四个部分,陈展面积约360平方米,展品数量为106件,类型包含青铜器、玉器、金器、仙药、铁器、水晶玛瑙器、陶器等。观众可以欣赏到墓葬中出土的升仙药“矾石水”、大雁铜灯、“玉温明”、银扣金箔漆奁等珍贵文物,近距离感受2000年前大汉王朝深厚的历史文化、人文风情和民俗风貌。

本报讯(记者 成燕 通讯员 任梦薇)

今天是第44个“国际博物馆日”,今年“国际博物馆日”主题为“致力于平等的博物馆:多元和包容”。记者昨日从郑州博物馆了解到,该馆今日将推出丰富多彩的线上与线下活动。

据了解,今日10:30,以“多元和包容——与博物馆来场邂逅”为主题的大象新闻直播活动将启动,主播将带你体验更加多元包容的博物馆文化。

此外,郑州博物馆联合郑州大信厨房博物馆、郑州大象陶瓷博物馆、郑州瞻世客家文化博物馆开展的在线社会教育活动“洋洋河水,文明之旅——讲述黄河文明故事”也将启动。在“文明史上的郑州之最——超级配音王”志愿者活动中,郑州博物馆将精心挑选郑州在世界上的“之最”,欢迎热爱配音喜爱历史的小朋友小伙伴们,为“她们”诠释声音,赋予生命力,让文物“活”起来。郑州博物馆将评选出观众票选最高的声音为“超级配音王”。即日起至疫情结束,该馆将在嵩山

路馆一楼大厅推出“疫”往平安:古战“疫”抗疫简史”专题展览。该展览分为“人类历史上的致命瘟疫”“中国古代卫生防疫”“历史上的抗疫名医”“防疫经验技术向世界传播”“新中国成立以来在传染病防治领域取得的成就”以及“抗击新型冠状病毒”6个部分。展览以图文并茂的形式向观众详细介绍面对传染病的侵袭,人类在一次次磨难中变得更加强大。

今日上午,“妙笔生花”之“我心中的博物馆”活动在郑州博物馆嵩山路馆一楼报告厅举行。该活动将心目中的博物馆通过刮刮画的形式绘制呈现出来,一起展览更加平等、多元、包容的博物馆。您还有机会到该馆嵩山路馆门口南侧拓片制作现场体验,在专业人员指导下参与拓片打印制作活动。

此外,郑州博物馆还将与市公交公司携手合作,将518路公交车开进郑州博物馆广场打造流动展厅,用一种全新的方式展示厚重历史文化。

## 相约古都新郑 感受厚重文化

本周将推出系列文旅活动

本报讯(记者 成燕 通讯员 高沛)18日是第44个“国际博物馆日”,19日是第10个“中国旅游日”。记者昨日从新郑市文化广电和旅游局了解到,为大力倡导文明旅游,充分发挥旅游业在扩大内需、促进就业、传承文化、提升素质等方面的积极作用,今明两天,相关文化旅游系列主题活动将在新郑陆续开展。

据了解,今日,新郑市博物馆将邀请河南博物院藏品保管部主任张建民在新郑市炎黄文化中心二楼多功能厅讲授《陶瓷器鉴定与鉴赏》知识。明日上午,“老家人游新郑”启动仪式将在西泰山村干稼集举行,届时,新郑市文化志愿者为大家带来广场舞《新郑邀你来》,还将举行2020年“老家人游新郑”推介会,播放新郑旅游宣传片《老家新郑》,详细推介新郑旅游资源。此外还将举行2020年“中国旅游日”论坛,深入解读河南省文旅大会精神。

5月19日,郑国车马坑遗址博物馆还将推出一人买票全家参观、两人结伴一人买票优惠活动。今年年底前,该博物馆还对医护人员、退伍军人实行免票。

想感受先民的智慧吗?

## 一起来看大河村遗址博物馆直播吧



本报讯(记者 成燕 文/图)记者昨日从大河村遗址博物馆了解到,为充分发挥博物馆作为校外教育基地的功能,进一步提升公众文化自信,今日10时,该馆将在大河村遗址博物馆官方抖音平台推出专题直播活动。

活动期间,该馆工作人员将向观众直播古代房屋搭建过程,展示5000年前的先进建房技术——木骨整塑陶房,感受古代先民智慧。据介绍,木骨整塑陶房是大河村遗址的特色之一,体现了古代先进的筑房技术,通过直播演示,可以让孩子们认识大河村“木骨整塑陶房”的房屋结构、建筑工艺,掌握木

骨整塑陶房的建造过程,了解古代房屋演变历史。

此外,该馆还将邀请观众在线了解线与布的奥妙,借用原始腰机的神奇妙用,展现古代先民对美的锲而不舍的追求,揭开古代文明的发展演进。据了解,在大河村遗址中出土很多与纺织有关的遗物,在新石器时代,先民们已经学会利用植物的藤、麻的根茎来编织和纺织日常生活用品,推动了纺织技术的诞生和服饰的发展。为让大家深入地了解原始纺织技术,该直播活动将以大河村先民纺织为主题,引领观众进入一个奇妙的“织的世界”,带领观众穿越到5000年前,感受史前先民的生活智慧。

## 最美河南人·身边正能量

### 蒜农愁大蒜滞销 志愿者组团采购

本报讯(记者 郑磊 文/图)“大蒜丰收,五毛一斤的紫皮大蒜,狠狠伤了蒜农。”近日,一条朋友圈引起了郑州公交二公司苏师傅志愿者李雪丽的注意,她从朋友圈了解到,中牟县黄店镇大蒜丰收后价格低迷,销路无望,蒜农感到很无助,李雪丽就在朋友圈和线路交流群转发扩散帮忙卖蒜。

这一举动得到了大家积极响应,263路党员志愿者程小鹏说:“蒜农兄弟有困难,我们应该伸出援手,再说,大蒜都是平时做饭的必需品。”于是,我购买100斤,你购买80斤,大家纷纷为农民兄弟排忧解难,就这样爱心汇聚力量积少成多,聚沙成塔,购买数量将近1万斤。

昨日一大早,公交二公司苏师傅志愿者一行,驱车来到中牟县黄店镇段村,大家忙着分拣大蒜,汗水湿透了衣衫,一上午,志愿者共购买9000多斤大蒜,以实际行动帮助蒜农缓解滞销压力。

公交二公司五车队的苏师傅党员志愿服务队主动帮忙,在自己志愿服务的同时,凝聚爱心力量,纷纷转发朋友圈帮忙宣传,呼吁更多爱心人士参与到“助农帮扶献爱心”公益采购爱心蒜的活动中来,大家一起助农帮扶共渡难关。



## “节假日定制公交”开跑

带领市民尽享美丽夏日

本报讯(记者 张倩 通讯员 郑明歌)昨日11时,8辆“节假日定制公交”缓缓地从北四环环路出发,开往樱桃沟景区。

为缓解近郊景区周边区域停车位有限造成的停车难现象,方便市民、游客乘坐“节假日定制公交”出行,郑州市公交二公司五车队在5月中旬,适时推出了郑州近郊游的“节假日定制公交”班线、公交商务旅游班线服务。

游客王女士说:“自复工以来,不是在单位,就是在家,这次出游真的很开心,乘坐‘节假日定制公交’,一站到达,很方便,因为这次出游我们人数比较多,定制公交都能满足我们的要求,昨天预订的,今天就可以乘坐上,效率挺高的……”

据了解,“节假日定制公交”均为豪华型纯电动客车,设置定制公交线路服务标识。另外,根据市民出行需求,在节日及双休日期间临时开通,连接市区主要景点,一站直达,中途不搭载社会乘客。“节假日定制公交”依然严格要求防控运营流程,车辆一趟一消毒,放心乘坐;车辆运行中也会加大排风系统的排风量,开窗运营。

“需要乘坐‘节假日定制公交’班线或商务公交班线的市民,可提前拨打乘车热线96556,公交二公司将根据出游人数,合理安排运力及发车时间并对车辆进行清洁、消毒。”郑州公交二公司五车队队长李军说道。

## 脱贫攻坚路上的青年力量

(上接一版)为了尽快熟悉村里情况,了解村民需求,董克伟和两名队员深入每家每户、田间地头,征求他们对发展村集体经济的建议,收集各种想法和意见。有一次,工作队了解到,村民樊建设租了20多亩地种植核桃,到了核桃集中上市的季节,1万多斤核桃却面临滞销。看着无比焦虑的樊建设,工作队迅速行动,多渠道发布相关信息,最终把万余斤核桃全部售完。而卖核桃这事儿,只是工作队用实际行动帮扶村民的其中一件儿。

两年多下来,董克伟和乡亲们结下了深厚情谊,每天面对基层群众,在一线帮扶结对;吃住在贫困村,坚持“五天四夜”工作制,无论是烈日炎炎,还是大雪纷飞……

基层组织建设方面,驻村工作队协调资金改造了村里的党员活动室,配备了桌椅和电教设备,制作了党建文化墙,党建宣传栏,树立党旗形象墙1面,组织村子40名党员到豫西抗日根据地纪念馆和巩义市大峪沟镇薛庄村进行参观学习。同时,通过换届选好配齐配强“两委”班子,把有知识、有文化、有技术的青年人选进班子,引导村支部一班人积极投身脱贫攻坚和乡村振兴,打造了一支“不走的工作队”。

### 把实事办到村民心坎里

工作队如何把实事办到村民心坎里,这也是董克伟从驻村第一天开始不断思考的问题。

董克伟说:“驻村帮扶要‘巧扶’,不能‘盲目扶’,要真正把事儿办到乡亲们的心坎里。”

于是,工作队根据水泉村情况,主动联系新郑市水利局,为村里协调抗旱水泵三台,电缆线600米,水管300米,组织青年企业家与村小学10名贫困生结成了长期帮扶对子,为8名考上大学的学生申请希望工程助学金3万元,对接交通部门为村里扩宽了2公里乡道。

在助推乡村振兴方面,工作队争取资金,把驻村主干道打造成美丽一条街,拆迁了临街违建,绿化了临街道路,建成了文化广场和戏台,为村里引进了辣椒大棚项目和电商扶贫超市,还帮助驻村引进生活污水处理项目并投入使用,大大改善了村容村貌。

面对今年突如其来的疫情,大年初二,董克伟便回到驻村工作岗位主持全村工作,与村干部连夜协商出管控措施,在周边村庄确认有新冠肺炎患者的情况下,全村下辖四个自然村2428口人零感染。

看着曾经一个“班子成员不齐、村子管理混乱、工作停滞不前”组织软弱涣散村,变成了如今的“支部班子好、党员队伍好、活动开展好、制度建设好、作用发挥好”的“五好党支部”,董克伟觉得自己近千个日日夜夜的辛勤付出非常值得。

董克伟说:“看到乡村振兴战略为农村带来了巨变,让农民生活更有盼头,我对水泉村的未来发展也更加充满信心,也会时刻牢记总书记嘱托,在决战决胜脱贫攻坚路上,继续奋斗。”

## 关爱残疾儿童 定制精准康复服务

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 曹璐)5月17日是第30个全国助残日。为弘扬扶残助残的美德,二七区残联向6名肢体残疾适配儿童,量身定制一项精准康复服务——定制矫正鞋。

矫正鞋又称为形体训练鞋,被誉为“足科医生”。通过专业的仪器以及人工判断,能够结合大数据,给孩子专业的矫正建议,为青少年足部恢复健康提供有效的保证。

“根据孩子的脚型和大小,取形之后再塑形,量身定做进行适配,孩子穿着会更服帖、更适合肢体形状。穿上之后还有修复和矫正足部的功能。”二七区残联工作人员介绍,根据前期的摸底、排查和残疾儿童的实际需求,最终为6名孩子进行适配。

除了给残疾儿童赠送矫正鞋,在全国助残日期间,二七区残联还以“助残脱贫、决胜小康”为主题,

开展了一系列丰富多彩的扶残助残活动——

落实各项惠残政策,助残日期间为全区2000名符合条件的残疾人发放各类救助资金300万元;组织街道社区为150户贫困残疾人发放了价值3万元的米、面、被子等慰问品。

为了更好地保护残疾人复工复产出行,采购价值2.2万元的家庭康复包,发放给150户贫困残疾人家庭;采购轮椅、助行器、助听器生活辅助类器具,发放给有需求的残疾人。

利用社会资源、募集资金,为130名正在接受康复训练的贫困残疾儿童发放了拉杆书包和水杯。为帮助和鼓励自主创业的残疾人进一步自强自立,为12名残疾人企业家、个体工商户及3家扶持残疾人就业的公益机构发放残疾人就业帮扶资金10万元。



昨日,管城区紫荆山南路街道办事处航海社区阳光家园开展爱心助残志愿服务活动,社工、志愿者将牛奶、食用油等爱心物资送至残障人士家中。 本报记者 刘玉娟 摄

推进健康郑州行动 提升全民健康素养  
健康素养66条第23条:保健食品  
不是药品,正确选用保健食品。  
郑州市卫生健康委员会

## 两家金店接连被盗 警方60小时快速侦破

本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 张斌)近日,郑州警方仅用不到60个小时,成功侦破两起盗窃黄金首饰案件,价值10余万元的黄金饰品被全部追回。

5月14日凌晨2时许,郑东新区白沙镇一金店内的钢化玻璃门和柜台被破坏,18对金耳环、五枚黄金戒指等物品被盗。

警方就是命令,郑东公安民警火速赶到现场。经现场勘验,嫌疑人系先通过工具将店内钢化玻璃门损坏潜入店内,再将柜台砸毁实施盗窃。作案手段娴熟,作案时间十分短暂。

针对此情况,郑东警方连夜组织召开案情研判分析会,并迅速划定了以现场为中心,紧盯涉案赃物销赃渠道和犯罪前科人员为重点的侦查思路。

就在“5·14”专案如火如荼开展工作之时,5月15日凌晨1时许,中牟县建设路一金店被盗。结合现场勘验,侦查员发现其作案手段和方式,与“5·14”案件基本一致,具有并案侦查的依据。郑东新区和中牟警方迅速抽调警力成立联合专案组。为迅速掌握嫌疑人的作案轨迹,专案组民警分班日夜运转,通过视频监控查找线索。

5月16日中午,专案民警通过视频分析和合成作战研判,发现一名男子在案发前后的轨迹与现场视频信息十分吻合,具有重大作案嫌疑。后通过进一步工作,名叫李某某的男子逐步进入了侦查员的视线。

5月16日17时许,专案组民警在中牟县万邦市场附近一屋内,成功将涉嫌盗窃的嫌疑人李某某抓获,现场查缴全部涉案被盗黄金饰品,从案发到成功侦破此案仅用时不到60小时。

到案后,嫌疑人李某某对自己实施盗窃的犯罪行为供认不讳。